

家國論

社 放 緝

家 國 論

著 家 列

行發在書局

# 家國論

著者  
發行者

列解

旗

社寧

新華印刷廠  
上海高州路六七九號  
上海河南路一七〇號  
上海西康路四八九號

1949年7月 1—15,000(冊)

CAB-2/4



## 論國家

一九一九年七月十一日在斯維爾德洛夫大學的演講

列寧

同志們！按照你們所通過的、並送交給我的計劃，今天所要講的題目是論國家。我不知道，你們對於這個問題已經熟悉到什麼程度。你們的課程，剛剛開始，如果我沒有說錯的話，你們現在是第一次有系統地來研究這個問題。如果是這樣，那末，很可能在關於這問題的第一次演講中，我將不能使許多同學，對我的解釋，得到充分明白的了解。如果事實證明確是如此，那末，我請求你們不要驚慌，因為關於國家的問題，是一個最複雜的、最困難的問題，而且也是被資產階級的學者、著作家與哲學家們弄得最混亂的問題（或許沒有別的問題比這問題弄得更混亂了）。因此，決不要期望，在一次簡短的講演中，就可將這個問題得到完全的了解。在第一次講演之後，你們必須把還不了解的或還不明白的地方記下來，以便第二次、第三次、第四次再去研究這些問題；那些不懂的地方，以後要從閱讀中，從個別的講演和談話中，加以補充的繼續研究。我希望我們還能再聚會一次，對於一切補充的問題，交換意見，並且看看，最不明白的是

些什麼問題。我還希望，在談話與講演之外，你們要拿出些時間讀書，至少要讀馬克思與恩格斯的幾種最重要的著作。毫無疑問，這些最重要的著作，在圖書館裏供給蘇維埃學校與黨校學員們使用的圖書目錄和參考書中，是可以找到的。雖然有些人還會被這些著作中敘述的困難所嚇倒，但必須再提醒你們一次：不必為這個事實而驚慌，第一次閱讀時不懂的東西，在第二次閱讀時，或者以後從另外的角度來研究這個問題時，就會懂得的。我再重複說一次：這個問題是這樣的困難，並曾經被資產階級的學者與著作家弄得這樣混亂，因此對於這樣的問題，每個願意認真地加以思索、獨立地加以了解的人，都必須研究幾次，反覆鑽研，從各方面加以思索，以便獲得明白的、確定的了解。你們反覆研究這個問題，將是很容易的，因為它是一切政治中的基礎的根本的問題，因為不能像目前我們所處的這樣暴風雨的和革命的時候，而且甚至在最和平的時候，你們在任何報紙上關於任何的經濟問題和政治問題，都可遇到這樣的問題：什麼是國家呢？它的本質是什麼，其意義如何？我們的黨，為推翻資本主義而奮鬥的黨，共產黨——它對於國家的態度是怎樣的呢？——每天不定為着什麼事情，你們會回到這個問題上來的。最重要的是：由於你們閱讀以及將要聽到的關於國家問題的談話與講演的結果，你們要能得到獨立處理這個問題的能力，因為這個問題是你們在各種各樣的事情上，都會遇到的，在每一個小問題上，在最出人意料的場合中，以及在與反對者的談話和爭論中，都會遇到的。只有當你們學會獨立處理這個問題時，只有那時，你們方可認為自己所相信

的東西是充分鞏固，並能在任何人面前，在任何時候，充分順利地堅持自己之所信。

在這些簡單的說明之後，我將進而論到問題本身，即什麼是國家，它是如何發生的，工人階級的黨，為完全推翻資本主義而戰鬥着的黨，共產黨，它對於國家所採取的態度，在基本上應當是怎樣的呢？

我已經說過，很難找到另一個問題，像關於國家的問題那樣，被資產階級的科學、哲學、法律學、政治經濟學、以及新聞學的代表們，有意地或無意地弄得如此混亂不堪。許多人直到今天，還常常將這個問題與宗教的問題混淆在一起。不僅各種宗教教義的代表們（他們這樣做，是十分自然的事），而且甚至自認毫無宗教偏見的人們，都常常把國家這個專門的問題，與宗教的問題混淆起來；他們並且企圖建立起一種學說（這種學說常是複雜的，而且具有思想意識的、哲學的論據與基礎），說國家是神力的東西，起自然的東西，說國家是一種力量，人類藉此力量以生存於世，這種力量給予人們，或者能給予人們一種它自己帶來的、非人所有而是外界所給予的東西，這種力量，就是神力。必須指出，這個學說是那樣密切地和剝削階級——地主與資本家——的利益聯繫着，那樣為他們的利益服務，而且那樣深刻地滲透着資產階級代表老爺們的全部習慣、全部觀點和全部科學，以致你們在每個場合都可以遇見這種學說的殘餘，直至孟塞維克與「社會革命黨」人對於國家的觀點為止（這些人慷慨地否認那種以為他們是在宗教偏見支配之下的思想，並且相信自己能够清醒地觀察關於國家的問題）。這個問題所以被

弄得如此混亂和複雜，是因為它比任何其他問題都更影響到統治階級的利益（在這一點上，它僅次於經濟科學的基礎）。國家的學說，為社會待機論，為剝削的存在辯護，為資本主義的存在辯護，因此期望在這個問題上的公正無私，希望那些自命有科學性的人們能够在這個問題上，拿出純科學的觀點，乃是極大的錯誤。在關於國家的問題上，在關於國家的學說上，在關於國家的理論上，當你們熟悉這個問題，並對它有深入研究的時候，你們總會看出各種階級相互間的鬥爭，這種鬥爭在關於國家問題的各種觀點的爭論上，對於國家底作用與意義的估計上，得到它的反映或表現。

為了以最科學的方法來研究這個問題，應當對於國家的發生和發展作一個簡單的歷史的考察。在社會科學問題上的最可靠的事情，為了真正變得正確處理這個問題的習慣，而不至在大量瑣事中，或大量的極端反駁的相互鬥爭着的意見中迷失方向，為了用科學的觀點處理這個問題，這裏最重要的事情，就是不要忘記基本的歷史聯繫，考察每一個問題，要運用一種觀點，就是這種現象在歷史上是怎樣發生的，這種現象，在它的發展中經過了那些主要階段，從它的發展的觀點上去看，而不是僅僅看某種東西今天變成了什麼。

我希望，在關於國家的問題上，你們能够閱讀恩格斯的『家族、私有財產與國家之起源』這部著作。這是近代社會主義的基本著作之一，其中每一句話，都是可以相信的，可以確信，它的每一句話都不是隨便說出，而是根據大量歷史的與政治的材料寫成

的。毫無疑問，在這部著作中，並不是一切部分，都是寫得同樣通俗易懂，有些部分，是已經具有某些歷史與經濟知識的讀者才能了解的。但我再重複說一次，如果閱讀這部著作時，不能立刻就懂，請不要焦急。立刻就懂，是差不多任何人都沒有過的。但以後再回來重讀，而且已經有了興趣時，假如不能全部了解，也必能懂得它的絕大部分。我所以舉出此書，是因為它在上述的意義上，給予了正確處理問題的方法。這部書是從國家如何發生的歷史敘述開始的。

為了正確地處理這個問題（處理其他任何問題都是一樣，例如，關於資本主義，人類剝削人的起源問題，社會主義的問題，社會主義如何出現，什麼條件使它產生等問題），只有對於它的整個發展作一個歷史的考察，才能對它穩固地、有信心地加以了解。關於這個問題，首先要注重的，就是國家並不是任何時候都存在過的。曾經有一時期，沒有國家。當社會劃分為階級，出現了剝削者和被剝削者，在這種地方，這種時候，國家就出現了。

在人類剝削人的第一種形式，階級劃分的第一種形式發生之前——奴隸主與奴隸發生之前，那時候存在的就是族長社會，或者有時被稱為氏族社會（當時人們是以氏族為單位而羣居的）。這些原始時代的遺跡，還很明確地殘存於許多原始民族的生活中。如果你們拿起任何一本關於原始文化的著作，那末總可遇到一種比較明確的描寫，說明與回憶，從那裏可以看見，曾經有過一個時期，比較類似原始共產主義的時期，社會是尚未

劃分爲奴隸主與奴隸的。那個時代，並沒有國家，有系統地使用暴力，強迫別人服從暴力的特殊工具，是沒有的。這樣的工具，就叫做國家。

在原始社會中，當人們還在小的氏族裏面生活着，處在自己發展的最低階段，接近於野蠻時代，——這個時期與近代文明人類，相距數千年之久——，那時是連國家存在的標誌都沒有的。我們可以看見，那時候習慣的統治作用，族長所享有的威信、尊敬與權力；我們可以看見，這種權力有時是屬於婦女的，——那時婦女的地位，完全不像今日的婦女處在無權利與被壓迫的情況中——但任何地方，都看不見有特殊的一類人，他們和別人不同，他們是統治別人的，而且爲了統治的利益，爲了統治的目的，他們有系統地、經常地掌握着更強制的工具，暴力的工具，這種工具在目前，你們都懂得，就是武裝部隊、監獄以及其他強制別人的意志服從於暴力的工具，所有這一切，就構成了國家的本質。

如果我們拋開所謂宗教的教義、說辯、哲學的體系，以及資產階級學者們所杜撰的種種意見，而尋找問題的真正本質，那末，我們就會看見：國家正是自人類社會區分出來的這樣一種統治的工具。當一部分特殊的人出現時（這些人的專業，就是統治），而且爲了實行統治，他們需要強制的工具，使別人的意志屈服於暴力的工具——監獄、特殊的武裝人員、軍隊等等——那時，國家就出現了。

但會有一個時期，並無國家存在，那時，一般的聯繫、社會本身、紀律、勞動的管

理，是由習慣和傳統的力量維持的，或者是由族長或婦女所享有的威信或尊敬維持的——那時候，婦女不僅常有與男子平權的地位，而且有時地位比男子更高。那時特殊種類的人，統治的專家們是不存在的。歷史證明：作為強制的特殊工具的國家，只有當社會已劃分為階級，就是說，劃分為幾部分人，一部分人經常佔有別部分人的勞動，一部分人剝削部分人，只有在那種地方，那種時候，國家才會發生。

在歷史上，社會劃分為不同的階級，這應當作為一個基本事實，而且永遠為我們明白了解。幾千年來，毫無例外，在一切國家中人類社會的發展，都顯示出這種發展的一般規律性、正確性和連續性，就是，最初，是沒有階級的初期氏族社會，原始社會，在這個社會中，貴族是沒有的；其次是由建築在奴隸制度上的社會——奴隸所有制的社會。整個近代文明的歐洲，都曾經過這個階段，——兩千年前，奴隸制度是佔着絕對統治地位的。此界其他部分的絕對大多數的民族，也都曾經歷了這個階段。在發展最落後的民族中，奴隸制度的遺跡，留存至今；譬如，在非洲現在還可以看見奴隸制度的機構。奴隸主與奴隸，是第一次重要的階級劃分。前一集團，不僅擁有一切的生產手段、土地、工具，不管那時候這些東西是怎麼簡單，而且也擁有了人。這一集團的人，叫做奴隸主，而那些親身勞動、以勞動供奉他人的人，則叫做奴隸。

在歷史上繼這個社會形式而來的，是另一形式，就是封建制度。在絕大多數的國家中，奴隸制度都發展成為封建制度。這個社會的基本劃分，是封建地主和農奴。人與

人間關係的形式，改變了。奴隸主會把奴隸看成自己的財產，法律更鞏固了這種觀點，並把奴隸看成完全為奴隸主所保有的物品。就農奴而論，階級壓迫與從屬性是依然存在的，但封建地主並不把農奴認為物品，而自認為這物品的所有者，封建地主僅僅有權佔有他的勞動，並強迫他從事一定的勞役。在實際上，正如你們所知道的，封建制度，特別是在俄國——在這裏它存在得最久，而且採取着最粗暴的形式——，是與奴隸制度毫無差別的。

以後，在封建社會中，隨着貿易的發展，世界市場的發生，隨着貨幣流通的發展，產生了新的階級，——資本家階級。從商品中、從商品交換中、從貨幣權力的發生中，發生了資本的權力。在十八世紀中——或者更正確點，從十八世紀末葉起，在十九世紀內——全世界都發生了革命。封建制度在西歐的一切國家中被排除了。這種革命發生得最遲的是在俄國。在俄國，一八六一年，也發生了變革，結果，一種社會形式，變成了另一種社會形式，封建制度變成了資本主義，在資本主義制度下，階級的劃分還保留着，封建制度的各種遺跡和殘餘，也存在着，但在基本上，階級劃分，已經有了新的形式了。

在一切資本主義國家中，資本的所有者，土地的所有者，工廠和作坊的所有者，過去和現在，都是人口中極微小的少數，而他們却完全支配着全體人民的勞動，這就是說，他們支配、壓迫和剝削着全體勞動羣衆，在這些勞動羣衆中，大多數是無產者、僱

傭工人，這些人在生產過程中僅憑出賣勞動力以取得生活資料。在封建時代已是赤貧如洗並遭蹂躪的農民，轉入資本主義以後，一部分（大多數）變成了無產者，一部分（少數）則變成富農，這種富農自己也僱用工人，就成了農村的資產階級。

這個基本的事實——社會從奴隸制度的原始形式過渡到封建制度，最後又過渡到資本主義——你們必須經常記在心裏。因為只有記得這個基本的事實，只有把一切政治學說放入這個基本的輪廓之中，才能對這些學說予以正確估價，並且了解它們究竟指着什麼。因為人類歷史中，每一個這樣的大時代——奴隸制度時代、封建時代、資本主義時代——都包含着幾十和幾百個世紀，而且有那樣多政治形態，有樣式繁多的政治學說、意見與革命，因此，只有把社會的階級劃分和階級統治形式的變更，當作主導的線索，牢固地掌握住它，並根據這個觀點，去分析一切社會問題——經濟的、政治的、精神的、宗教的等等，然後才能理解這極其複雜極其多樣性的全部問題（特別是當這些問題與各種資產階級學者、政治家的政治學說、哲學及其他學說聯繫着的時候）。

如果你們從社會這種基本劃分的觀點去看國家，那末，就會看見，在社會劃分為階級之前，正如我已經說過的，國家是並不存在的。但隨着社會上階級劃分的發生和鞏固，隨着階級社會的發生，國家也發生並且鞏固了。在人類歷史中，有數十個、數百個國家，它們有的已經渡過了、有的正在經歷着奴隸制度、封建制度與資本主義。在每一個國家中，不管它已經發生的巨大歷史變化，不管與人類此種發展相聯繫的一切政治變革

與革命，從奴隸制度，經過封建制度走到資本主義，又進到今天全世界反對資本主義的鬥爭，在這個過程中，國家的發生，總是可以看見的。國家向來都是從社會分離出來的一種工具，它是由專門從事統治，或差不多專門地、或主要地從事統治的一羣人所構成的。人們分成被統治者和從事統治的專家，這些專家提昇在社會之上，而且被稱為統治者，被稱為國家的代表。這種工具，這一級統治別人的人，向來都掌有某種強制的工具，物質力量所構成的工具。這種對人施行暴力的工具，不論它是原始的棍棒，或者是奴隸制度時代的更加完善的新武器，或者是中世紀時代出現的火器，或者，最後，是近代二十世紀的新武器（這種武器是技術的奇蹟，是完全建築在近代技術之最新發明之上），都是一樣。暴力的方法改變了，但當國家存在的時候，每一個社會中，總是存在着一羣人，他們統治着、指揮着、管轄着，並且為了維持政權，他們掌有強制的工具，暴力的工具，適合於每個時代技術水準的武器。考察了這些一般現象，我們還要提出一個問題：為什麼沒有階級的時候，沒有剝削者與被剝削者的時候，沒有國家？為什麼當階級發生的時候，它也發生？只有這樣，我們才能對於國家的本質和意義，求得確定的回答。

國家是維持一個階級對另一個階級的統治的機器。當社會中還沒有階級時，當奴隸制度之前，人們在較大平等的原始條件下，在最低勞動生產力的條件下從事勞動時，當原始人困難地獲得僅足維持最粗野的原始生活的資料時，那時候，專門劃分出來一羣特殊的人，為着統治和管轄社會上其餘的人，是不會發生過，而且也是不可能發生的。只

有當社會劃分爲階級的第一個形式出現時，只有當奴隸制度出現時，當一個階級的人，從事最粗陋形式的農業勞動，能够生產某些剩餘物品，這種剩餘對於奴隸們維持最低微的生活又非絕對必需，而能轉入奴隸主的手中時，當這個奴隸主階級這樣鞏固了他的存在時，爲了鞏固奴隸主階級的存在，國家底出現，就成爲必要的了。

這時候國家出現了——這就是奴隸制度的國家，這是一種工具，它給奴隸主以統治一切奴隸的權力和可能。當時，社會和國家，都比今天小得多，它們僅擁有一種無可比擬地薄弱的交通工具，——近代的交通工具在那時是不存在的。山脈、河流與海洋在當時，和今天比起來，乃是難以想像的更大的障礙，因此，國家都是在十分狹小的地理界限之內形成的。當時爲國家服務的，是技術薄弱的國家機關，而國家的疆界是比較狹小，它的行動範圍也是比較不大的。但無論如何，它總是國家機關，它強迫奴隸們停留在奴隸地位中，使社會的一大部分人受另一部分人的強制和壓迫。要強迫社會的絕大部分的人爲另一部分人有系統地工作，沒有固定的強制機關，是不可能的。沒有階級時，也沒有這樣的機關。當階級出現時，在任何地方和任何時候，隨着這種階級劃分的增長和鞏固，也出現了特殊的機構——國家。國家的形式，是非常多樣的。在奴隸制度時代，在當時最先進的、最有文化的、最文明的國家中，例如古希臘與羅馬（它們完全建立在奴隸制度之上）已經有了國家的多樣的形式。那時候，已經有了君主國與共和國，貴族政治與民主政治的差別。君主國是一個人的政權，共和國，則一切政權都是選舉的；

貴族政治是比較少數人的政權，民主政治則是人民的政權（德謨克拉西從希臘文直譯就是民權）。所有這些差別，在奴隸制度時代，都已發生了。不管這些差別如何，奴隸制度時代的國家，總是奴隸主的國家，不論它是君主政體或是共和政體，是貴族政治或是民主政治，都是一樣。

在關於古代歷史的任何一種課程中，當你們聽到關於這個問題的講演時，你們可以知道君主國家與共和國家之間所進行的鬥爭。但基本的是：奴隸並沒有被當作人來看待——不僅未被視為公民，而且未被視為人類。羅馬的法律把他們視為物件。關於殺人的法律，對奴隸是不適用的，至於人身保護法，那更不必說了。它僅僅保護奴隸主；只有奴隸主才被認為是具有全部權利的公民。無論當時創立的是君主國，那末也是奴隸主的君主國，或者是共和國，那末也是奴隸主的共和國。在這些國家中，奴隸主有一切權利，而奴隸按照法律，就是物件，對於奴隸，不僅可以採用任何暴力，而且殺害奴隸，也不認為是犯罪行為。奴隸制度的共和國，按內部組織的區別來說，有貴族政治的共和國，和民主政治的共和國。在貴族政治的共和國中，只有少數特權者參加選舉；而在民主政治的共和國中，則一切都參加選舉——但仍然是一切奴隸主，奴隸是除外的。這一些本的事實，必須認清，因為它比任何其他事實都更能清楚說明國家的問題，並明白指出國家的本質。

國家是一個階級壓迫另一階級的機器，是使各被壓迫階級為一個階級服役的機器。

這種機器的形式，是各不相同的。在奴隸制度的國家中，有君主國，有貴族政治的共和國，甚至有民主政治的共和國。在事實上，政府底形式，極其多樣，但本質還是一個；奴隸沒有任何權利，總是被壓迫的階級，而且不被認作是人。在封建國家中，情況也是一樣。

剝削形式的變換，把奴隸制度的國家轉化為封建制度的國家。這是有極大重要性的。在奴隸社會中，奴隸完全無權，不被視為人類；在封建社會中，農民則被束縛於土地之上。封建制度之主要特徵，就是：農民（當時，農民是人口的大多數，城市人口非常之少）是被認為東繩於土地而不能自由移動的人——農奴法之名，即由此而來。農民可以在一定數量的日子中，在地主分配給他的土地上為自己勞作，其他的日子里裏，農民則須為地主勞作。階級社會的本質，依然保存着：社會還是建築在階級剝削上面。只有地主才能享有一切的權利；農民是完全無權的。在實際上，他們的地位，和奴隸制度國家中的奴隸，很少差別。但無論如何，對於農民的解放，是開闢了更寬闊的道路，農奴法底下的農民，不再被視作地主的直接財產了。他可以拿一部分時間在他自己的土地上耕作，他可以在一定程度內屬於自己了，伴隨着交換與貿易關係更廣泛的發展，封建制度逐漸解體了。農民解放的範圍，也逐漸擴大了。封建社會總是比奴隸社會更複雜的。在封建社會中，具有商業工業發展之較大的成分，這在當時，已引導向着資本主義。在中世紀時代，封建制度佔着支配地位。在這裏，國家的形式也是多樣的，在這裏也有君

主國與共和國（雖然其表現較不明顯），但封建地主，總被認為是唯一的統治者。農奴是被絕對擯除在一切政治權利之外的。

不論在奴隸制度下，或封建制度下，如果沒有強制，極少數人是無法統治絕大多數人的。整個人類歷史充滿著被壓迫階級連續不斷的推翻壓迫的企圖。奴隸制度的歷史中，曾有過謀取奴隸解放的綿延數十年之久的戰爭。這裏可以順便提及，現在德國共產主義者採用了「斯巴達國」的名字，——這是德國唯一真正反對資本主義壓迫的政黨——就是因為斯巴達是兩千年前一次最大規模奴隸暴動中最傑出英雄之一。在外表上似乎全能的羅馬帝國，是完全建立在奴隸制度的基礎上的，它在許多年中都曾受到奴隸大暴動的震撼與打擊，這些奴隸們，在斯巴達的宰領下曾武裝起來，並且組成了巨大的軍隊。最後他們終於被打垮、被俘虜，並且受到了奴隸主們的殘刑。這項國內戰爭，貫串着階級社會存在的全部歷史。我剛才舉的例子是奴隸制度時代國內戰爭中最大的一次。封建制度的整個時代，同樣也是充滿着不斷的農民暴動。例如，在中世紀時代的德國，地主與農奴這個階級之間的鬥爭，會達到廣大的範圍，並且轉變為農民反對地主的國內戰爭。在俄國，農民反對封地主的屢次暴動之類似例子，你們都是很熟悉的。

為了維持自己的統治，保存自己的政權，地主會必須有一種機關，這種機關可以把大多數人統一起來，使他們服從自己，服從某些法律和規章，而所有這些法律，在根本上則歸結於一點，就是：維持地主對於農奴所保有的權力。這就是封建制度的國家，這

種國家，譬如在俄國，或者在極端落後的亞洲諸國（這裏，封建制度至今還統治著），它在形式上是有區別的，或者是共和國，或者是君主國。如果是君主國，那就只承認一個人的政權；如果是共和國，則地主社會中被選出來的代表們，或多或少都可參加政權，這就是封建社會中的情形。封建社會的階級劃分，就是絕大多數的人是農奴，他們完全隸屬於極少數人的地主，而地主則擁有土地。

商業的發展，商品交換的發展，引導於一個新階級即資本家階級的劃分出來。資本產生於中世紀末期，那時在發現美洲之後，世界貿易有了巨大的發展，那時黃金屬的數量已經增加，那時金銀已經成了交換的工具，那時貨幣的流通，已使個人保有大量財富成為可能。金銀已被全世界公認為財富。地主階級的經濟力量降低了，新的階級——資本的代表者——的力量，發展了。社會改造成了這樣：一切公民好像都平等了，過去奴隸主與奴隸的劃分不存在了，一切人在法律前面都被認為平等，不論他有什麼資本，或者他根據私有財產法權而擁有土地，或者他是赤貧漢，只有一雙勞動的手，在法律面前，他們是平等的。法律同等地保護一切人；保護他們的財產，不管這些財產是什麼，反對羣衆奪取財產的企圖，這些羣衆毫無財產，除雙手外一無所有，日暮貧困破產，轉化為無產者。這就是資本主義社會。

我不能詳細論述此點。當你們討論黨綱時，你們還會回到這問題上來，那時你們就會聽到關於資本主義社會的特徵。這個社會反對封建制度，它在自由的口號下，反對舊

的農奴法。但這只是對於擁有財產的人們的自由。當封建制度破壞的時候（這發生於十八世紀末期與十九世紀初期，在俄國則發生於一八六一年，較其它國家為晚），資本主義國家就起而代替了封建國家，它宣佈自己的口號是全民自由，它宣稱它自己是代表著全體人民的意志，並否認它是階級的國家。而真正為全民自由奮鬥的社會主義者與資本主義國家之間就展開了鬥爭，這種鬥爭現在已引導於蘇維埃社會主義共和國的建立，這種鬥爭正瀰漫著全世界。

要理解已經開始的反對世界資本的鬥爭，要理解資本主義國家的本質，我們必須記得：當資本主義國家起而反對封建國家的時候，它曾經是在自由的口號下面，進入戰鬥的。封建制度的廢除，對於資本主義國家代表們來說，是有了自由，而且只在封建制度已被破壞這點上對於他們有利益；至於農民已有可能掌有一部分他們買來的土地，或者這個土地是他們私有，國家對於這些是不注意的；國家保護財產，不管這類財產是如何產生，因為它是以私有財產為基礎的。在一切近代文明國家中，農民都已成為私有財產者了。當地主以一部分土地譏與農民時，國家也保護此私有財產，而以購買此地的地價，作為對於地主的補償。這就等於國家宣佈：我們保護一切私有財產，並給它以一切的支持和維護。國家承認每一個商人、工廠家和作坊主的財產權。這個社會，是建立在私有財產之上，建立在資本的權力之上，建立在一切貧窮工人與農民勞動羣衆之完全受壓迫的基礎之上，而這個社會却宣稱：它的統治是以自由為基礎的。當它反對封建制度

時，它會宣佈財產的自由，並特別自傲，似乎這國家已經不是階級的國家了。

但國家依然是幫助資本家壓迫貧農與工人階級的機器，不過在外表上，它是自由的。它宣佈實行普選權，並經過它的擁護者、說教者、學者與哲學家們而宣稱：它並不是一種階級的國家。甚至到了現在，當蘇維埃社會主義共和國開始了反對它的鬥爭時，他們還非難我們，似乎我們是自由的破壞者，似乎我們建立的國家，是以強制為基礎，以一部分人鎮壓另一部分人為基礎，而他們的國家則是全民的、民主的。在目前，全世界社會主義革命已經開始，而且正當革命已在某些國家取得勝利的時候，當反對全世界資本的鬥爭特別尖銳的時候，這個問題，關於國家的問題，就獲得了最大的意義，而且可以說它已成為現代一切政治問題、一切政治爭論中最大的問題與焦點了。

不論把俄國，或任何比較文明的國家中的任何政黨拿過來看，都可以看到：幾乎一切政治爭論、分歧和意見，現在都圍繞在國家這個問題的周圍。在資本主義國家中，在民主共和國中——特別是像瑞士或美國這樣的國家中，在最自由的民主共和國中，究竟國家是人民意志的表現、全民決定的總和、民族意志的表現等等東西呢？或者國家是使本國的資本家，能夠維持壓迫農工的政權的機器呢？這就是基本的問題，現在全世界的一切政治論爭，都是圍繞着它。人們關於布爾塞維主義說些什麼呢？資產階級的報紙，對布爾塞維克加以惡意的辱罵。你們找不出任何一份報紙，不是重複着目前流行的對於布爾塞維克的非難，說布爾塞維克破壞了人民的政權。如果我國的孟塞維克和『社會

革命黨」人，單純地（或許不是單純，或許那種單純，比欺詐還壞）認為，他們是非難可笑了。在今天，最富足國家中的最富足的報紙（它們花費千百萬的金錢，從事推銷，並印刷千百萬份，散佈資產階級的謠言與帝國主義的政策），沒有一個是不重複這樣的論據和非難，以反對布爾塞維主義，就是說：英國、美國與瑞士是建立在人民政治上的先進國家，而布爾塞維克共和國，則是不知自由為何物的土匪國家，他們說，布爾塞維克破壞了人民政治的觀念，而且甚至解散了立憲會議。這類對於布爾塞維克的可怕的非難，在全世界上重複着。這些非難，更加引導我們到這個問題上，即什麼是國家呢？為要理解這些非難，分析它們，自覺地來處理它們，不是依據傳聞來分析它們，而是具有堅定的意見，必須清楚了解，國家是什麼東西。這裏，我們已經看到各種樣式的資本主義國家，以及戰前創立的為它們辯護的各種理論。為了正確解決這個問題，必須對這些學說和觀點，批判地加以研究。

爲了幫助你們學習，我已提到恩格斯的「家族、私有財產及國家之起源」一書。這本書說：任何國家，只要在它裏面存在着土地與生產工具的私有財產制，只要存在着資本的統治，那末不論它如何民主，它終究是資本主義的國家，終究是資本家用來壓制工人階級與貧農的機器。而普選權、立憲會議、國會等等，則只是一種形式，一種期票，而對於事情的本質，是絲毫不能變更的。

國家統治的形式是可以各不相同的：在一種形式之下，資本以這一種方法表現其權力，在另一種形式之下，則以另一種方法表現其權力——但實質上，政權是保留在資本的手中，不管有選舉資格的限制或者沒有，也不論這個共和國是否民主共和國，而且，甚至它愈是民主，則資本主義的統治亦愈是粗暴，愈是冷酷。世界上最民主的共和國之一，要算是北美合衆國了，然而資本的權力，屈指可數的幾個大富豪對整個社會的統治權力（在一九〇五年之後曾經在那裏住過的人，大概會知道這一點的），任何地方，都沒有像美國表現得那樣粗暴和賄賂公行。只要資本存在，只要它統治着整個社會，那末，任何民主共和國，任何選舉權，都不能改變事情的本質。

民主共和國與普選權，和封建制度相比，是一個極大的進步：它們使無產階級能够達到它現有的統一和團結，並且組成有組織的有紀律的隊伍，和資本進行着有系統的鬥爭。在封建時代的農民中間，任何相同的，甚至相近的事情，都是沒有過的，至於奴隸，那就更不必說了。我們知道，奴隸們曾起過義，組織過騷動，發動過國內戰爭，但是他們却永遠沒有形成過自覺的多數，建立過領導鬥爭的政黨，不能夠清楚認識鬥爭的目標，即使在歷史上最革命的時代中，他們也總是統治階級手中的小卒。從社會的全世界發展的觀點看來，資產階級共和國，國會，與普選權，都是巨大的進步。人類走到了資本主義，只有資本主義（由於城市文化之賜）才使被壓迫的無產者階級，能夠認識自己，造成全世界的工人運動，造成千百萬的工人，而且他們在全世界都組織在政黨之

內——自覺領導羣衆鬥爭的社會主義政黨之內。沒有議會政治，沒有選舉權，則工人階級的此種發展，將是不可能的。因此，所有這些東西，在廣大人民羣衆的眼光中，就得到了這樣巨大的意義，而劇烈轉變就成了表面看來這樣困難的事情。不僅自覺的僞善者、學者和傳教士們贊助、擁護這種資產階級的謠言，說國家是自由地、自願地保護一切人的利益，而且還有很多的人，真誠地固守着舊的偏見，對於從舊的資本主義社會到社會主義的過渡，他們是不能夠理解的。不僅是直接依附於資產階級的人們，不僅是那些被資本的桎梏所壓迫，或者是被資本所收買的人們（有很大數量的各色各樣學者、藝術家、傳教士等等，是為資本服務的），並且簡單地在資產階級自由的偏見影響下面的人們，都在全世界武裝起來反對布爾塞維主義，因為蘇維埃共和國在建立的時候，就拋棄了這些資產階級的謠言，並且公開宣稱：你們說自己的國家是自由的，但在實際上，只要私有財產還存在着，那末你們的國家，即令它是一個民主共和國，也不外是資本家用來壓迫工人的機器，而且國家愈是自由，則這種情形也表現得愈是明白。這種事實的例子，就是歐洲的瑞士，和美洲的北美合衆國。雖然這些都是民主共和國，而且不管它們是裝飾得如何美麗，更不管關於勞動民主以及一切公民平等等等的空談，但沒有任何其他地方，資本統治得如此冷酷和無情，而且也沒有任何地方這種事實可以看得如此明顯，像這些國家那樣。在事實上，瑞士和美國，資本都在統治着，工人要想在某種程度內真正改善自己的生活的任何企圖，都會立即遭遇到國內戰爭。在這些國家中，士兵、

常備軍都比較少（瑞士是民警制，每個瑞士人都有槍，而美國，則直至最近沒有常備軍），因此，當罷工發生時，資產階級就武裝起來，並僱傭士兵來鎮壓罷工。沒有其他任何地方，對於工人運動的鎮壓，像在瑞士與美國那樣殘酷；也沒有其他任何地方，資本在國會中的影響，像在這些國家中表現的那樣有力。資本的權力，就是一切，證券交易所，就是一切，而國會、選舉，則不過是傀儡、木偶……。但時間愈久，工人們的眼睛愈益睜開，蘇維埃政府的觀念，就散佈得更廣，特別是在我們經過不久的血腥的大屠殺之後。工人階級必須向資本家進行無情的鬥爭，是日益來得明顯了。

不論一個共和國採取什麼樣的形式，即令它是最民主的共和國也罷，如果它是資產階級的，如果它還保留着對於土地、工場與作坊的私有財產制，如果私人資本使整個社會處於僱傭奴隸的狀態中，這就是說，如果不實行我們黨綱及蘇維埃憲法上所已宣佈的那些東西，那末，這個國家還是為一部分人壓迫另一部分人的機器。我們要把這個機器，放置在將要推翻資本政權的那個階級的手中。我們拋棄一切舊的偏見，就是說，國家是一切人的平等。這是一種欺騙，因為只要還有剝削，就不能有平等。地主不能與工人平等，飢餓的人，不能與飽食的人平等。在被稱為國家的那種機器之前，人們表示着虔誠的敬仰，並且相信着陳舊的故事，說國家是全民的政權；——無產階級則拋却這種機器，並宣稱這是資產階級的謠言。我們已從資本家手裏奪取了這種機器，歸自己所有。用這種機器，或棍棒，我們將消滅一切的剝削。當剝削的可能性，在世界上的任何

地方，都不存在時，當七地所有者與工廠主不存在時，當某些人飽食終日，而同時另外的人則飢寒交迫的情況不存在時，——只有當此種可能性不再存在的時候，我們才把這種機器毀掉。那時，將無國家，也將無剝削。這就是我們共產黨的觀點。我希望，我們在以後的講演中能再回到這個問題上來，而且不止一次。

何錫麟譯·吳敏校